
Φροντιστήρια «Ομόκεντρο» Φλωρόπουλου 
 

Σελίδα 1 από 6 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ 
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Θέμα Α 
 

Α1. γ           

Α2. δ           

Α3. δ           

Α4. γ 

Α5. α) Λ    β) Λ    γ) Σ     δ) Σ     ε) Σ  
 

Θέμα Β 
 

Β1. Σωστή απάντηση είναι η (β)  

  

 Το έργο της δύναμης F για την μετατόπιση χ είναι: 

 

 μεταφορικής
F

W  = F χ = 30 0,5  μεταφορικής
F

W  = 15 J. 

 

 περιστροφικής
F

W  = τF Δθ = F R Δθ    (1) 

  

 Επειδή ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει ισχύει: χ = ΔS = R Δθ άρα η σχέση 

(1) γίνεται: 

  

 περιστροφικής
F

W  = F χ  περιστροφικής
F

W  = 15 J. 

 

 WF = μεταφορικής
F

W  + περιστροφικής
F

W  = 30 J. 

 

 Εφαρμόζουμε ΘΜΚΕ για τον κύλινδρο από τη στιγμή που ξεκινάει την κίνηση του (υ0 

= 0) μέχρι να μετατοπιστεί κατά χ: 

 Κτελ – Καρχ = ΣW  μετ περ
τελ τελ

Κ +Κ  - 0 =  WF + WΤσ 
Τσ

W = 0
 μετ

τελ
Κ  + 6 J = 30 J   

 μετ
τελ

Κ  = 24 J. 
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Tσ 

F 

K 

mg 
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Β2. Σωστή απάντηση είναι η (α).  

 

Από το 20 νόμο του Νεύτωνα για τη στροφική κίνηση στη γενικευμένη του μορφή 

έχουμε: 

ΔL

Δt
 = Στ  0

L - L

t - 0
 = τ  L – L0 = F R t . 

 

Αρχικά οι σφαίρες είναι ακίνητες, άρα L0 = 0 και η τελευταία σχέση γράφεται: 

L = F R t . 

 

Σύμφωνα με την τελευταία σχέση, αφού οι δύο σφαίρες δέχονται την ίδια ροπή για 

ίδιο χρονικό διάστημα, θα αποκτήσουν την ίδια στροφορμή. 

 

Β3.  Σωστή απάντηση είναι η (iii) 

 

 Από την ΑΔΣ για τον απομονωμένο αστέρα παίρνουμε: L0 = L  (1) όπου L0 η αρχική 

στροφορμή του αστέρα και L η στροφορμή του μετά τον υποδιπλασιασμό της ακτίνας του. 

 

 Η αρχική κινητική ενέργεια τoυ αστέρα είναι: 

 Κ0 = 
1

2
 I0  2

0
ω  

 



0
0 0 0 0

0

L
L  = I  ω  ω  =  

Ι  K0 =  
1

2
 Ι0  

2
0
2
0

L

I
  Κ0 = 

2
0

0

L

2I
 

 

 Η τελική κινητική ενέργεια του αστέρα, μετά τον υποδιπλασιασμό της ακτίνας του εί-

ναι: 

 Κ = 
1

2
 I  ω2 

 


L

L = I ω ω = 
Ι  K =  

1

2
 Ι  

2

2

L

I
 Κ = 

2L

2I
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Θέμα Γ 
 

Γ1) Από τη συνθήκη ισορροπίας για τη ράβδο παίρνουμε: 

 

Στ(Α) = 0  Τ d2 – mg d1 = 0  

Τ ℓ συνφ – mg 
2

 συνφ = 0   

T ℓ = mg 
2

  T = 
mg

2
  T = 20 N. 

 

Γ2) Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα περιστρο-

φής της (Α) είναι σύμφωνα με το θεώρημα του Steiner: 

 

Ι(A) = Ιcm + m
2

2
 
 
 

 = 
1

12
m ℓ2 + m 

2

4
 = 

1

3
m ℓ2 . 

  

 Εφαρμόζουμε ΑΔΜΕ για τη ράβδο από την θέση που σπάει το 

νήμα (1) ως την κατακόρυφη θέση (2): 

 

Κ(1) + (1)
β

U  = Κ(2) +  (2)
β

U   m g (
2

 + 
2

 ημφ) = 
1

2
I(Α) 2

2
ω    

2 mg (
2

 + 
4

) = 
1

3
m ℓ2 2

2
ω   2

2
ω  = 6 g 

3

4 
   

ω2 = 
9g

2
 = 3 rad/s. 

  υcm = ω2 
2
 ucm = 7,5 m/s. 

 

Γ3) Επειδή κατά την περιστροφή της ράβδου η κίνηση του κέντρου μάζας της είναι κυκλική, 

εφαρμόζουμε το θεμελιώδη νόμο για την κυκλική κίνηση του κέντρου μάζας όταν η ράβδος 

διέρχεται από την κατακόρυφη θέση: 

ΣFR = m
2

cm
u

2

   Fαξ – mg = m

2

ω 
2

2

 
 
    Fαξ = mg + m ω2 

2
    

Fαξ = mg + m ω2 
2

 = 40 + 90  Fαξ = 130 Ν. 

 

 

l/2 ημφ 
φ mg 

mg 

(A) 

l/2 

υcm 

Uβ = 0 

(1) 

(2) 
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Γ4) Ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής της ράβδου είναι ίσος με 
dL

dt
= Στ(Α), άρα θα 

γίνεται μέγιστος όταν και η ροπή των δυνάμεων που ασκούνται στη ράβδο θα είναι μέγιστη. 

Αυτό θα συμβεί όταν η ράβδος έχει στραφεί κατά φ = 300, γιατί στη θέση αυτή η απόσταση 

του άξονα από τον φορέα του βάρους της ράβδου είναι η μέγιστη δυνατή. 

 

Άρα: 
max

dL

dt

 
 
 

= Στ(Α)  = m g 
2

  
 
 
 max

dL

dt
= 100 Ν m 

 

 

Δ1.  Το σύστημα ισορροπεί, άρα: 

 

(Σ3):  ΣF = 0  

T3 = Μ3 g = 10 Ν  

 

Τροχαλία:  Στ(Λ) = 0  

Τ2 R2 – T3 R2 = 0  

Τ3 = T2 = 10 Ν. 

 

(Σ1): Μεταφορική: ΣFχ = 0        

 Τ1 = T2 + Τστ  Τστ  = T1 – T2   (1)   

   

Περιστροφική:  Στ(Κ) = 0  Τ1 (d – R1) + Τστ  R1 - T2 R1 = 0   

Τ1 (
3

2
R1 – R1) + Τστ  R1 = T2 R1   Τ1 

1

2
R1 + Τστ  R1 = T2 R1  

(1)  

T1 + 2(T1 – T2) = 2T2  3T1 = 4T2  T1 = 
40

3
 N. 

 

Δ2. Το σώμα (Σ3) κάνει ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη μεταφορική κίνηση, άρα: 

 

ΣF  = Μ3 cm(3)a   Μ3g – '
3

Τ  = Μ3 αcm(3)     (2) 

 

Η τροχαλία κάνει ομαλά επιταχυνόμενη περιστροφική κίνηση, άρα: 

 

Στ(Λ) = Ι2 αγ(2)  '
3

Τ  R2 – '
2

Τ  R2 = 
1

2
Μ2 2

2
R  αγ(2)  '

3
Τ  – '

2
Τ  = 

1

2
Μ2 R2 αγ(2)   (3) 

 

 

Σ3 

Α 
R1 

R2 
Β 

d 

T1 T2 T2 

T3 

T3 

Μ3g 

Tστ 

K 
Λ 

Γ Δ 

Σ1 



Φροντιστήρια «Ομόκεντρο» Φλωρόπουλου 
 

Σελίδα 5 από 6 
 

 Ο δίσκος Σ1 εκτελεί σύνθετη κίνηση. Εφαρμόζοντας το θεμελιώδη νόμο της μηχανικής 

για τη μεταφορική κίνηση του έχουμε: 

Σ
χ

F  = Μ1 cm1α    '
2

Τ  + '
στ

Τ  = Μ1 αcm1   (4) 

 

Από το θεμελιώδη νόμο για την περιστροφική κίνηση έχουμε: 

Στ(Κ) = Ι1 αγ(1)  '
2

Τ  R1 – '
στ

Τ  R1 = 
1

2
Μ1 2

1
R  αγ(1)  '

2
Τ  – '

στ
Τ  = 

1

2
Μ1 R1 αγ(1)  (5) 

 

Επειδή ο δίσκος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει ισχύει: αcm(1) = αγ(1) R1  (6) 

 

Η σχέση (5) λόγω της σχέσης (6) γίνεται:  '
2

Τ  – '
στ

Τ  = 
1

2
Μ1 αcm(1)  (7) 

 

Προσθέτοντας τις (4) και (7) 

κατά μέλη παίρνουμε:  

 

2 '
2

Τ  = 
3

2
 Μ1 αcm(1)    

'
2

Τ  = 
3

4
 Μ1 αcm(1)  (8). 

 

Επειδή το σχοινί είναι αβαρές, 

μη εκτατό και δεν ολισθαίνει στις πε-

ριφέρειες της τροχαλίας και του δίσκου ισχύει: 

 

αcm(3) = αγ(2) R2    (9)    και        

αΔ = αΓ  αγ(2) R2 = αcm(1) + αγ(1) R1 
(6)  αγ(2) R2 = 2αcm(1) 

(9)   

αcm(3) =  2αcm(1)   (10)  

 

Προσθέτοντας κατά μέλη τις σχέσεις (2), (3) και (8) λόγω της (9) και (10) παίρνουμε: 

 Μ3g – '
3

Τ  + '
3

Τ  – '
2

Τ  + '
2

Τ  = Μ3 2 αcm(1) + 
1

2
Μ2 2 αcm(1) + 

3

4
 Μ1 αcm(1)   

 10 = (2 + 2 + 6) αcm(1)   αcm(1) = 1 m/s2. 

 

Δ3. Tο μέτρο της στροφορμής της τροχαλίας Σ2 τη χρονική στιγμή t1 = 1 s δίνεται από τη 

σχέση: 

 L2 = I2 ω2 = 
1

2
Μ2 2

2
R  αγ(2) t1 

(9), (10)  L2 = I2 ω2 = 
1

2
Μ2 2

2
R  cm(1)

2

2α

R
 t1  

 L2 = 
1

2
 2 0,1 2  L2 = 0,2 Kg m2/s. 

(+) 

(+) 
(+) 

(+) 

 

Σ3 

R1 
R2 
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Δ4. Το σώμα Σ3 τη χρονική στιγμή t1 = 1 s έχει κατέβει κατακόρυφα κατά: 

 y3 = 
1

2
 αcm(3) 2

1
t  

(10)  y3 = 
1

2
 2 αcm(1) 2

1
t  = 1 m. 

 Άρα η μεταβολή της βαρυτικής δυναμικής ενέργειας του σώματος Σ3 είναι: 

 

 WΜ3g = - ΔUβαρ  ΔUβαρ = - Μ3g y3  ΔUβαρ = - 10 J. 

 


